Esercizio 1.1 L’ampiezza di un intervallo di confidenza ¢é funzione della numerosita cam-
pionaria n e del livello di confidenza. A parita di tutto il resto, ’ampiezza diminuisce
al crescere di n e aumenta al crescere di 17«. Quindi, se da 0,95 si passa a 0,99
l'ampiezza aumenta, ma per compensare questo aumento possiamo far crescere n.

L’intervallo di confidenza per u é

_ 0?2 o2
X 1,96y 2 X + 1,961/ ——
[ 96/ 7097 X + 1,96 100}

_ 2 2
[X—QﬁmVU;X+25mMU}

n n

g
A =2-1,96—
1 79610

con ampiezza di

Ay =2-2,5762
n
dunque, basta porre Ay = As e ricavare n = 173.

Se, invece, si dimezza la varianza e rimane fisso il livello di confidenza, allora avremo
o o
2-1,96— =2-1,96——
10 V2n
con n = 50.

Esercizio 1.2 Avremo X ~ N (u,25) quindi l'intervallo di confidenza ¢

5 5
15— 1,964/ ——:15 + 1,964/ — | = [14,6;15,4
{ 51,961/ $55:15+1,96 120} [14,6:15,4]

Per quanto riguarda la porzione di non pendolari, si applica il Teorema del Limite
Centrale ed avremo

/0,6(1 —0,6) /0,6(1 —0,6)
-2 70,6 — 2 7| =10,485;0,71
[0,6 ,H76 130 ;0,6 — 2,576 130 [0, 485; 0, 715]

Il test di iptesi é

Hy: m=0,55
Hy: 7>0,55
0,6—0,55
0,55(1—0,55)
20

1
T < zp,98, non rifiutiamo l'ipotesi nulla.

La statistica test ¢ T' = = 1,101 ed il valore soglia ¢ zp 98 = 2,06. Poiche



Esercizio 1.4 Per come sono definite, le v.a. X; sono bernoulliane (i.d.) di parametro 6 e
della teoria si ha E[X;] =60 e Var(X;) =6(1 —0).

Inoltre, le estrazioni avvengono con rimessa, il che implica che le v.a. X; risultano
essere indipendenti.

Uno stimatore 7" risulta essere corretto (o non distorto) se E[T] = 6. Dunque:

1 2.1 1 2 1 9
FlTi|=F |-X - = ZFEIX ‘EIX = -9+ 0=0
[T1] 3 1+ 3 2| =3 [ 1]+3 [X2) 30+3

3 1.7 3 1 3 1
E[T2]—E_1X1+ZX2_ = TEXi] + {ElXo] = 16+ 6=10

(1 1.7 1 1 11
E[T5] = E |- X1+ 5 Xo| = ZE[X)] + -E[Xy] = -0+ -0 =
[T5] B 1+ 5 2| =5 [ 1]+2 [X5] 29+29 0

Quindi i tre stimatori sono tutti corretti.

Per quel che riguarda 'efficienza, occorre determinare lo stimatore con varianza min-
ima:

1 2 1 4
Var(Ty) = Var [Xl + X2:| = —Var[X1] + §Var[X2]

3 3 9
1 4 )
=—0(1 - —0(1—60)=-60(1—10
G0 —0)+ 50(1-6) = 6(1-9)
Var(Ty) = Var |21 + 2| = LVar[Xa] + - Var[Xs)
ar({lg) = (17"-4 1 1 2__16 ar 1 16 ar 2

9 1 5
00— 6)+ 61— 6) = 20(1-6)

1 1] 1 1
Var(T3) = Var §X1 + §X2 = EVar[Xl] + ZVGT[XQ]

- 39(1 —0)+ 30(1 —0)= %‘9(1 —9)

Dunque, lo stimatore piua efficiente é T5.
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